

Jövő keddtől Ásotthalmon

Nemzetközi középiskolai erdészverseny

Hét ország legjobbja mérik össze tudásukat azon a vetélkedőn, amelyet erdészeti szakközépiskolásoknak rendeznek most másodikban Magyarországon augusztus 30-tól. 1967-ben Csehszlovákia adott otthont az első erópróbanak, azóta pedig valamennyi országban zajlott már ilyen verseny.

Összekötik a versenyt egy centenáriumi ünnepséggel is: az ásotthalmi Bedő Albert Erdőgazdasági Szakmunkásképző iskola most ünnepli fennállásának 100. évfordulóját. Mind a hét ország egy-egy háromfős csapatot indít a versenyen kívül teljesíti a feladatokat, az ásotthalmi szakközépiskolai csapat is. Hazánkat az országos selejtező győztesei, a szegedi Kiss Ferenc Erdőgazdasági és Elsődleges Faipari Szakközépiskola tanulói képviselik majd.

A feladatok részben szak-

mai jellegűek, de sportelemek egészítik ki őket. Szerepel a programban fadöntés, futóvadlövészet, 4,5 kilométeres terepfutás hátizsákkal fegyverrel, eközben kispuskalövészet, koronglövészet, fatömegszámítás, állatfelismerés, távolságbecslés, kézigránátdobás, növényfelismerés, elsősegélynyújtás. A feladatok összetétele a hagyományok szerint alakul, a szabályok azonban éppen a mostani verseny előtt változtak. Megállapodás szerint magyar szakemberek készítették el az új szabálykönyvet, amelyet a résztvevők kisebb módosításokkal elfogadtak.

Minden vetélkedő alkalommal, ad az illető országok erdészeti és faipari szakembereinek arra, hogy fölmerjék e szakma oktatásának helyzetét, megbeszéljék az aktuális tennivalókat. Alkalmom arra is, hogy a külön-

böző baráti országokból érkezők megismerkedjenek egymással és a versenynek otthon, adó országgal.

A versenyre érkezők megismerkednek Szegeddel, látogatást tesznek a Gemenci Erdő- és Vadgazdaságban, s a Balatonhoz is elviszik őket.

Versenyről lévén szó, megkérdeztük, melyik ország csapata az esélyes. A szervezők azt válaszolták, nem lehet előre jóslni: sorolják például a kidöntendő fákat, a növény- és állatfelismerési feladatokat. Minden versenyen újabb és újabb nemzedékek szerepelnek, minden eddigi találkedést hozott. A hazai pálya előnye sem nagy előny: a felismerni kért állat- és növényfajokat nemcsak az ásotthalmi erdőn, hanem jóformán egész Európa területén előfordulók közül válogatták.

Két kiállítás

A szlovák nemzeti felkelés 39. évfordulójára emlékező képzőművészeti kiállítás nyílt csütörtökön a Csehszlovák Kulturális és Tájékoztató Központ Népköltésárság úti termeiben. A tárlaton a prágai katonai képzőművészeti stúdió gyűjteményéből válogatott festmények, szobrok és grafikák idézik fel a történelmi eseményt.

A lipcsei Seemann könyv- és művészeti kiadó tevékenységét bemutató, árusítással egybekötött kiállítás nyílt csütörtökön az NDK kulturális és tájékoztató központban. A Német Demokratikus Köztársaság, s az egész német nyelvterület egyik legrégebbi, 125 éves kiadójának tárlatán, mintegy ötven művészeti könyv, mappá, valamint számos reprodukció ad felfrítőt a választékból.

Pályázat

A nagyüzemi zöldségtermesztés gépesítésére

A zöldségtermesztés ösztönzésére pályázatot írt ki a MÉM; az állami gazdaságok, téveszkek a természetéhez szükséges gépek vásárlásához nyerveknek támogatást. E célra mintegy 150 millió forint áll rendelkezésre, ezt az összeget tartósítóiipari vállalatok közreműködésével pályázhathatják meg a termelők. A pályázat célja: a szántóföldi zöldségtermő terület csökkentésének mérséklése. A zöldségtermesztés ugyanis kézi munka igényes, s főként emiatt az elmúlt években a nagyüzemekben megcsappant a természeti kedv. Igaz, ezzel arányosan a háztáji gazdaságokban, kisüzemekben mind szélesebb körben foglalkoznak zöldségtermesztéssel. Csak hogy bizonyos zöldségekből éppen a nagyüzemi táblákon természetekre van szükség az iparnak; az egységes

fajta, a pontosan meghatározható érési, szedési idő inkább megfelel a feldolgozó igényeinek, mint a kisüzemekből begyűjtött nem eléggé egyöntetű nyersanyag. Ráadásul éppen a növényekből — a zöldborsó, az étkező zöldborsó, a paradicsom, a zöldbab tartozik ide — kerülnek ki az ipar legfontosabb exportcikkei. Ezek vető-, betakarító-, osztályozó- és előfeldolgozó gépeinek, valamint öntözberendezéseinek vásárlását segíti elő az anyagi támogatás.

Az igények elbírálásánál azok a feldolgozó vállalatok részesülnek előnyben, amelyek exportáru előállítására is vállalkoznak, továbbá adottságaik is kedvezőek egyes növények természetéhez.

A pályázatra a jelentkezési határidő szeptember 15.

Tanácskozott a megyei KISZ-bizottság

Csütörtökön délelőtt Mártegyen az ifjúsági és úttörőtáborban tartott ülést a KISZ Csongrád megyei Bizottsága Bódi György elsőtitkár elnöklétével.

A testület elsőként az 1983. évi tavaszi szervezeti események tapasztalatairól szóló jelentést tárgyalta meg. Ezt követően szóbeli tájékoztató hangzott el a XVII. Szegedi Ifjúsági Napok tapasztalatairól.

A továbbiakban a KISZ KB „tizenéves határozata” végrehajtásának megyei tapasztalatairól készített jelentés került napirendre. Az anyag megvitatásánál jelen volt dr. Szivi József, a KISZ KB munkatársa, a Középiskolai és Szakmunkástanulók Tanácsának vezetője is.

Negyedik napirendi pontként szóbeli tájékoztató hangzott el a mártélyi nyári képzőművészeti tábor munkájáról. A téma tárgyalásánál jelen volt Lovászi József, az MSZMP megyei Bizottságának munkatársa is.

Kongresszusok, vándorgyűlések

A gyermekorvosok országos kongresszusa — több mint ötszáz hazai és külföldi szakember részvételével — csütörtökön kezdődött meg Debrecenben, az orvostudományi egyetemen. A megnyitó plenáris ülésen, amelynél részt vett dr. Szentágothai János, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke is, dr. Karmazsin László, a Debreceni Orvostudományi Egyetem rektora, a gyermekklinika igazgatója köszöntötte a résztvevőket. Ezt követően dr. Boda Domokos, szegedi professzor, a Magyar Gyermekorvosok Társaságának elnöke megnyitotta a kongresszust.

Az egészségkárosodás súlyos eseteiben, a balesetek vagy fertőzések nyomán életveszélyes állapotba kerültek-nél a tényleges gyógyítás afféle előmunkálatait végzik az aneszteziológusok és az intenzív terápiai osztályok szakorvosai. Szakmai társaságuk csütörtökön tapasztalatcserét szolgáló vándorgyűlést hívott össze a Budapesti Műszaki Egyetemen. A szaktanácskozást dr. Hutás Imre egészségügyi miniszterhelyettes nyitotta meg.

Az ortopédiában is igen nagy jelentősége van a be-

tegségek megelőzésének, illetve minél korábbi felismerésének — ez volt a legfontosabb gondolat azokon az előadásokon, amelyek a Magyar Ortopéd Társaság csütörtökön tartott kongresszusán hangzottak el. Sok külföldi orvost is meghívtak a szakmai találkozóra, amelyhez hasonlókat háromvenként rendeznek Magyarországon.

Debrecenben, a Kőlcsey Ferenc Művelődési Központ nagyertermében csütörtökön megkezdődött a Magyar Sebész Társaság kísérletibeszédes-szekciójának kétnapos nemzetközi tanácskozása. A magyar orvosok mellett hat ország sebészei vesznek részt a konferencián, melyen több mint százhusz előadás hangzik el, s ebből harminchatot külföldi orvosok tartanak.

Csütörtökön Győrött megkezdődött a Magyar Könyvtárosok Egyesületének 15. vándorgyűlése. A háromnapos eszmecsere 700-nál több szakember érkezett az ország minden részéből.

A megnyitón Hány Béla, a Győr-Sopron megyei pártbizottság első titkára köszöntötte őket, majd Rátkai Ferenc művelődési miniszterhelyettes tartott bevezető előadást.

„Nem lehet megállni az életben...”

A biológiai folyamatokat nem szabályozhatja sem törvény, sem az emberi akarat más formája. A nyugdíjkorhatár elérésekor sok-sok idős ember igyekszik új életirmust felvenni. A „jól megérdemelt pihenésben” nemegyszer az életél is elvész. Mondják, az állandóan izgomozgó, értelmes tevékenységet találó öregek élete évekkel hosszabbodik meg.

1.

Kiss Sándor, 13 évvel a nyugdíjazása után is, naponta járja a Felszabadulás Tsz határát. Nyolcvanéves léte reggelente kismotorra ül, azal járja be a körzetét. Ha sár van, a motor a garázsban marad, és előkerül a gumicsizma. Ebben az évben, április derekától, nem öntözte jelentős eső a földet.

Hasonló időjárásra az 1921-es évben vélekedtem — mondja. — Akkor a másfél hold kukoricánk nem termelt hajasan hatvan kilót. Szerettem járnia mezőket, de ha mostanában kimegyek, mindig egy kicsit elszomorodom. A szövetkezet búzájából holdanként 10 mázsát biztosan elvitt az aszály. Most aratják a napraforgót, abban is nagy a veszteség. Csodálkozom, hogy vannak a térszben olyan dolgozók, akiket nem is érdekel, hogy mekkora a kár.

Mesél a régi tanyájáról. A hatvanas évek elején az első ember volt, aki elhagyta az algói tanyákat. Könnyű-

nek tűnt az elhatározás, de amikor a bontáskor az első cserepet levette a házról, bizony bőven csorgott a könny a szeméből. Előkerülnek a nagy munka, a szegedi építkezés emlékei. 1960-tól tagja a térsznek, 1970-től nyugdíjas, de a mai napig eredeti munkakörében dolgozik. Kevés szolgálati éve miatt alacsony nyugdíjat állapítottak meg a részére, ezért jól jön a mostani kereset is.

Tavaly ősszel súlyos műtétre kellett befeküdnie a klinikára. Úgy mondja, segítette a felépülését, hogy a határ visszavárta. Egy hónap elteltével már ismét a mezei utakat járta.

Kiss Sándor szenvedélyes vadász. Előszobáját kitömött madarak és sok-sok öztrófea diszita. A legbüszkébb egy ótágú özagancsra, mert az nagy ritkaság.

2.

Adók Antalné hat éve nyugdíjas. A kábelgyár teherportáján dolgozik. Tizenkét óra munkaidő után huszonnégy órát pihen, havonta két szabadnapja van.

1961 óta a munkahelye a kábelgyár. A szeme előtt növekedett az üzem. A kezdetektől részt vett a gyár közösségi életében: pártmunkát végzett, segítette a KISZ-t, dolgozott a szakszervezetben, ott volt a vöröskeresztes aktívák között. Rokoni Budapestben élnek. Többször gondolt arra, hogy közelebb költözzék hozzájuk, és ott keres új munkahelyet, de a megszokott környezetet, az ismerős embereket ma már nem akarja elhagyni.

Nyugdíjasként sem csak dolgozni jár be a munkahelyére. Érdeklődik a gyár gazdasági helyzete iránt. Foglalkozik saját korosztálya problémáival, hangulatával. Úgy érzi, több odafigyeléssel sok nyugdíjast vissza lehetne csalogatni dolgozni. A portások közt nagy a cserélődés. Sok új dolgozó néhány hónap múltán továbbáll vagy a gyár kénytelen eltanácsolni. Ebben a munkakörben jobban kellene támaszkodni a gyár volt dol-

gozóra, bennük talán a vezetőknél sem kellene csalódnia.

Adók Antalné munka után, odahaza, kényszerű nyugdíját töltő fia várja. Az ő számára is igyekszik a nehéz napokat tartalommal megtölteni.

3.

Gruber Lászlót — Laci bácsit — minden szegedi filmbarát ismeri. 1957 óta szervezi fíradhatatlanul a filmklubokat.

Nyugdíjas életéről így beszél:

— Amikor nyugdíjas lettem akkor döbbsentem rá, hogy nekem hiányzik a munka, nem bírok egész nap otthon nyugodtan olvasni, rádiót hallgatni, televíziót nézni. Szeretek szervezni, szeretem magam körül az embereket, szeretem a fiatalokat, és jól érzem magam közöttük.

A következő tanévben is órákat tart az egyetemen és a főiskolán. Közéleti tevékenységét a DELEP Zenebarátok Körösének társadalmi elnöke, énekel is a körösben. Az ország különböző tájaira hívják előadást tartani.

Ő is odafigyel kortársai életére:

— Az aktív élet mellett is nyomasműtől látom egyes kortársaim céltalan életét. A gondolkodó embernek nem lehet kielégítő, hogy kijön a sétányra, ott arról beszélget, hogy ez és az halt meg, mind gyakran mondja: „most már én következem!” Az idős emberekben felhalmozódott nagy-nagy tapasztalatot, aktivitást és tudást még jobban ki kellene használni. Például a képesítés nélküli nevelők helyett több friss szellemű nyugdíjast lehetne alkalmazni. Mind több lehetőséget kell teremteni az öregeknek a társas együttlétre, mert az ember öregkorban épp úgy vágyik a társaságra, mint a gyermekkorban.

Nyugalmas óráit a hosszú évtizedek alatt összegyűjtögetett szép könyvtárában szereti leginkább eltölteni.

Béke István

Piac az utcán

Hol lehet árusítani?

Virágerdő az utcákon, tereken, gyümölcs vásár a boltok mellett és előtt, forgalmas csomópontokon. Láthatóan a kiskerttulajdonosok is betakarították, leszüretelték egész évi munkájuk gyümölcsét, árulják, kínálják utcán-útfélen, Örvendünk az árubőségnek, a választék gazdagodásának, a zöldség-gyümölcs ellátás illetően javulásának. A magánkereskedők piachelyeit azonban szabályozni kell.

Ennek érdekében a Belkereskedelmi Minisztérium instrukciói alapján a tanácsok szakigazgatási szervei már az elmúlt esztendőben kijelölték az alkalmi elárulási helyeket, a háztáji termelőknél és a kiskerttulajdonosoknál. Néhány hónappal ezelőtt a szegedi lehetőségekről már tájékoztattuk olvasóinkat, most ismét szükségesnek tartjuk a magán-árusítási helyek újbóli ismertetését.

Szeged közigazgatási területén 23 helyre adtak ki ideiglenes területfelhasználási engedélyt. Így árusítani lehet a Csorba és a Csörög utca közötti, 115-ös jelű épülettől északra eső; a Budapesti körút és a Hajlat utca által bezárt területen (a volt barak-ABC helyén); a Debreceni utca, a Szilléri su-

gárút és a Róna utca által határolt területen; Rókuson, az Északi körút, a Csáky József utca és a 16 tantermes iskola által határolt részen; a Vám téren, a zöldterület villamosmegálló felőli oldalán; a Petőfi Sándor sugárút, a Szivárvány kiterőnél, a dohánybolt mellett és mögött; a Bécsi körúton, az Anna presszó előtti zöldszárván, a járda mellett; a Honvéd téren, az autóbussz-végállomásnál; az Északi városrészben, a 80-as autóbussz végállomásánál, a járda mellett zöld területen; Újszegeden, a Rózsa Ferenc sugárúti víztoronynál, a 71/Y-os autóbussz végállomása mellett; Szőregen, a Hősök téren, az iparcikkbolt előtti buszmegálló mellett; Petőfi téren, a Benczúr Gyula utca és a templom által határolt zöldterületen, az iskola előtt; Szentmihályteleken, a Vörös Hadsereg utca 48—50—52. számú ingatlanok előtt, a járda és a burkolat közötti szakaszon; az Úttörő téren a zöldséget, gyümölcsöt árusító pavilon mellett, a járda menti zöldterületen; Hatyastelepen, a Rendező téren, a forgalomból kivont útteszten; Gyálaréten, a Zágón és a Komszomol utca, valamint a Szeged—Gyálarét közötti

műút által határolt közterületen; Széksósfürdőn az autóbussz-végállomásnál; a Szőregi úton, a 37. és 38-as számú ingatlanok közötti zöldterületen; a gumigyár előtti autóbusszfordulónál; a Dorozsmai úton, a kamionparkolónál; a 47-es főút Szeged és Algyő közötti szakaszán, baloldalt, a lángossütő pavilon mellett; az E5-ös főút Szeged és országhatár közötti szakaszán, a 173. kilométerköz 600. méterénél levő pihenőnél.

A magánárusításra kijelölt helyeken kereskedői igazolvány és a piacokon bevezetett helypénz megfizetése nélkül, bárki eladhatja fölösleges termékeit.

Gazdasági társaság alakult

Tizenhárom, a szerszámiparban érdekelt termelő és kereskedelmi vállalat gazdasági társulást hozott létre az úgynevezett forgács-nélküli szerszámgyártás, a fejlesztés és az ellátás javítására.

A gazdasági társaság alapító okiratát csütörtökön az Ipari Minisztériumban írták alá a partnerek, köztük, mint a legjelentősebb gyár-

tók, a Danuvia, a Kőbányai Szerszámkészítő és Finommechanikai Ipari Szövetkezet, valamint a forgalmazó Gép- és Szerszámértékesítő Vállalat, a Ferroglobus és a Ferunion vezetői. A társasághoz több olyan nagyvállalat is csatlakozott, amelyekben szerszámgyártással is foglalkoznak, egyebek között a Bakony Művek és az Elzett.